

卓永興籲災民留神有人圖低價購業權圖利 黃偉綸：不排除執法部門介入 絕不容「偽受災者」趁火打劫



大埔宏福苑經歷五級大火，令一眾住戶失去家園之際，有騙徒冒充災民身份領取援助，近日更有人向區內地產代理查詢，意圖低價收購業權。負責領導「大埔宏福苑援助基金」督導委員會的特區政府政務司副司長卓永興昨日指有關行徑可疑，提醒受影響居民小心受騙，並強調社會不會容許有人趁火打劫。「應急住宿安排工作組」組長、財政司副司長黃偉綸補充，不排除執法部門會介入調查。

卓永興昨日接受電台訪問時表示，特區政府全力支援真正受災者，「如果有意圖『發災難財』，這是有極大的道德問題，社會不齒這些事情。如果有這些人，我想跟他們說政府各種補助一個大原則，我們只支援真正受火災影響的人士，我們絕對不會讓『偽受災者』有機可乘，社會亦不允許任何人作出趁火打劫的卑劣行為。」

補助計劃會審視申領人是否災前已入住

目前，他表示各項補助金均經「一戶一社工」制度發放，災民已核實身份，訛騙機會低。對有人冀購入業權圖利，他強調補助計劃會審視申領人上月26日前是否宏福苑居民。黃偉綸在同一節目上亦提醒宏福苑受影響居民，指若有人提出收購業權，定要小心受騙。目前，宏福苑已沒有正常買賣，有關人等的行為非常可疑，質疑對方是真心想購買還是企圖擾亂市場秩序，又或者是意圖套取居民資料。特區政府會密切關注此情況，有需要時不排除執法部門介入調查，強調政府不容許任何魚目混珠或混水摸魚的行為。

他表示，宏福苑受影響居民若有任何出售業權等相關的想法，仍可以透過「一戶一社工」反映，再尋求專業人士的協助。

特區政府昨晚表示，截至昨日上午，有1,392名居民入住由民政及青年事務局協調的青年宿舍/營舍或酒店房間；另有3,163名居民現居於房屋局的過渡性房屋或香港房屋協會項目的單位。而房協亦在社交平台發帖，表示一直全力配合政府為宏福苑居民提供應急居所，至今已有400多戶約1,200名居民入伙。

政府指出，過渡性房屋營運機構及房協的職員和義工，日以繼夜全力為單位添置生活所需物資，希望協助受影響居民盡快安頓，同時不少團體主動派駐人手到部分項目為有需要的居民提供不同方面的支援，如免費醫

療和法律諮詢服務，政府亦已在18個有較多居民入住的項目設立服務站，為有需要的居民提供諮詢與支援服務，與居民同行。

房協補充，其同事及義工團隊已為每個單位準備齊全的生活必需品，以洪水橋樂頤樓為例，居民入住時單位已有齊床架、床褥、枕頭、枱櫈等基本傢俬，還有煮食爐、水壺、電飯煲、風扇、電拖板等家電，甚至拖鞋、廁紙、簡單清潔用品都為大家準備好，希望可以令居民盡快安頓適應新環境。

房協並會繼續約見已登記的居民，安排入住餘下單位，至於現時仍接受登記的房協單位，則包括少量洪水橋樂頤樓1人至2人易達單位（適合輪椅人士）及5人至6人單位，另有筲箕灣明華大廈1人至2人單位，以及少量香港仔漁映樓1人至2人易達單位及5人至6人單位。



▲ 政府動員各方力量支援災民。圖為關愛隊向宏福苑受影響居民派發飯盒與生活物資。
資料圖片

△ 特區政府昨晚表示，有3,163名居民現居於房屋局的過渡性房屋或香港房屋協會項目的單位。圖為災民進行入住過渡屋登記。
資料圖片



● 各界熱心捐贈物資支援災民，關愛隊協助分發。
資料圖片

援助基金達37億 各項支援金發放近九成

香港文匯報訊 特區政府昨晚更新最新捐款數字，截至昨日中午，「大埔宏福苑援助基金」收到包括個人及機構約34億元的捐款，連同政府3億元啟動資金，基金總額已進一步增至約37億元。

政務司副司長卓永興昨日在接受電台節目訪問時表示，政府在火災翌日已成立援助基金，所有資金將全額用於災民身上，至今基金已成立8個項目，涵蓋所有住戶、外傭、工友和業主等，而現時基金餘款仍有約31億元，發放

津貼的行政支出由政府部門承擔，不會從基金中扣除，而基金聲明已列出收到的捐款可用作長遠住屋需要，因此短期內不會結束基金，並呼籲有心人繼續作出捐獻。

他又透露，宏福苑約有1,984戶，除有兩戶未回應外，其他已配對政府的「一戶一社工」，在配對社工的居民當中，約八成為自住業主，餘下兩成是租客，而發放各項支援金進度非常良好，現時各項支援金已發放約八成至九成。

陳國基：調查及規管工作組全力配合獨立委員會

香港文匯報訊 在特區行政長官李家超前日下午宣布委任獨立委員會主席及成員後，為確保各部門能迅速落實並配合獨立委員會工作，政務司司長陳國基隨即於當日傍晚召集各相關政策局和部門舉行會議，明確要求全政府包括所有部門和單位必須主動支持和全力配合獨立委員會工作。

陳國基在社交平台發帖表示，在火災發生後，由他主持的「調查及規管工作組」一直按行政長官指示，全面推進各項工作，包括跨部門聯合調查、監管行動、主動巡查及物料抽樣檢測等。隨着獨立委員會正式成立，工作組將統

籌協調所有相關政策局和部門，全力支持和配合委員會工作，主動向委員會提供調查及審視工作所需的資料，並善用各部門在不同條例下的調查權力，協助委員會搜集證據、釐清事實，讓委員會更順利開展審視工作，並在問題眾多、性質複雜的調查中迅速取得進展，高效完成工作。

陳國基強調，會繼續帶領各相關部門以堅定、嚴謹的態度跟進事件，全力支持和配合獨立委員會查明真相、提出建議、釐清責任，堵塞制度漏洞，從根本上避免悲劇重演，保障公眾安全。



● 政務司司長陳國基召集各相关政策局和部門舉行會議。
陳國基FB圖片

法律界：獨立委員會兼顧權威與靈活

香港文匯報訊（記者 黃子龍、易曉彤）香港特區行政長官李家超前日（12日）宣布委任陸啟康法官等3人組成獨立委員會，審視大埔宏福苑火災成因以及相關維修工程是否存在違法行為，並於9個月內完成報告。有香港法律界人士表示，這是一個較為創新的方式，獨立委員會的機制設計，實現了靈活性與權威性的兼顧，以行政組織的高效靈活為基礎，以法定權力的後備保障為支撐，力求快速、全面、深入地查明火災成因及相關違法疑點，回應社會關切。

香港基本法委員會委員莫樹聯昨日接受香港文匯報訪問時表示，過去香港處理類似重大事件的傳統調查模式，是根據《調查委員會條例》成立的法定調查委員會。這是類似於法庭的機制，法定調查委員會的優勢在於其高度的正式性與權威性。

他表示，委員會主席會配備專門的大律師團隊，主導整個調查程序，包括傳召消防、屋宇署等相關部門的負責人作為證人，要求其提交調查報告並親身作證。與此同時，任何認為自身利益或權益可能受調查影響的人士，均可申請由大律師代表，對委員會傳召的證人進行盤問，澄清事實甚至駁斥口供，相關人士也有權傳召自己的證人接受委員會大律師的詢問。

同時，法定調查委員會擁有的法定權力，包括可強制證人出庭作證，拒不出庭者將面臨相應處罰；調查過程中可維持秩序，對示威、滋擾調查程序等不當行為，有權視為藐視委員會，可按類似藐視法庭的標準處理。這使得調查過程公開透明、規範有序，能夠最大程度收集各方證據，即使部分人士不願主動合

作，也可通過強制力確保調查順利推進。

「傳統機制也存在明顯局限。」莫樹聯解釋，由於嚴格遵循法庭程序，調查人員的角色更類似被動聆聽的法官，缺乏主動詢問、尋求證據或私下會見相關人士的彈性。所有環節均需在正式程序中開展，導致調查靈活性不足，可能影響效率。

提升效率 自主決定調查節奏

與傳統法定機制不同，今次大埔宏福苑火災的獨立委員會屬於純粹的行政組織，並無法定授權與規管約束。

莫樹聯強調，這一設計核心目標在於提升調查效率。

作為行政屬性的調查機構，該獨立委員會擁有的運作靈活性，包括可自主決定調查節奏、會見對象與資料收集方式，無需遵循繁瑣的法庭程序，能夠即時啟動調查，以最合適的形式推進相關工作。

他強調，對大埔火災這類備受社會關注的重大事件，快速回應、高效推進是首要需求，而行政屬性的獨立委員會恰好彌補了傳統機制效率不足的短板。

特定環節可申調查權力 保留精準強制力

對於外界擔憂「缺乏法定權力可能導致調查受阻」，莫樹聯詳細解釋了本次機制的彈性設計：

獨立委員會保留了向特首申請啟動法定調查權力的空間。

在調查過程中，若遇到相關人士拒不合作、拒絕提供證據或不出庭作證等情況，獨立委員會可根據實際需要，向特首申請成立專門的法定調查委員會。

此時成立的法定調查委員會並非全盤接手所有

調查事項，而是僅針對需要運用法定權力解決的特定問題展開工作，規模相對精簡，既能確保調查的強制力，又不會影響整體效率。

香港房屋協會前主席、資深律師陳家樂昨日接受大公文匯全媒體訪問時表示，政府就大埔宏福苑火災成立獨立委員會，並賦予其備用權力的做法創新，如果有業界人士在接受調查時出現不合作的情況，獨立委員會向行政長官申請就相關事宜成立法定調查委員會行使法定權力，相信可形成有效約束，促使有意迴避的持份者主動配合，如實提供證據。

陳家樂表示，政府部門有既定的規章和規則，若由獨立調查委員會直接要求有關公務員作為證人配合，可能會費時失事。

此次由政務司司長領導的小組，協調政府所有相關部門向獨立委員會主動提交資料，這一做法既創新，亦能夠顯著提升工作的效率與效益。

由法官領導獨立委員會進行調查，相信會讓大眾感覺更公平公正，且有足夠的公信力。

倡分階段發表中期報告

他非常贊成政府成立獨立委員會審視宏福苑火災原因及相關問題，認為效率會更高。當前宏福苑火災待審視的問題涉及多個複雜層面，要在較快的時間內提出解決和改善方案，獨立調查委員會的運作模式在效率上難以滿足需求，相比之下，獨立委員會更有優勢和有效率。

在時間緊迫的情況下，他建議委員會可依據問題的嚴重程度與緊急性，分階段

發表中期報告，以便及時反饋進展、推動相關工作有序落地。

曾國衛：欣慰市民仍願在沉重氣氛下投票



● 政制及內地事務局局長曾國衛：欣慰市民仍願在沉重氣氛下投票。
資料圖片

香港文匯報訊（記者 黃子龍）第八屆立法會選舉順利完成，地方選區投票率為31.9%，較上屆高1.7%，有超過131萬名選民投票。特區政府政制及內地事務局局長曾國衛昨日接受電視節目訪問時表示，在社會沉重氣氛下，市民仍願意出來投票，特區政府感到欣慰。

他又說會研究用科技，減少無效票情況。

對於這次選舉引入多項新措施，包括設立專屬票站及延長投票時間，也會一併檢視成效。

被問到如果沒有這場大火，政府做了這麼多事情，是不是期望投票率會再高一點？曾國衛坦言：「各界包括政府也好，候選人本身的努力也好，整個選舉的氛圍非常好，的確我們期望這次選舉的投票情況是會更進一步的。但是很不幸出現了大埔的火災，這的確會造成一定的影響。」

不排除推出「智能票箱」

特區政府以往曾提出於選舉中或可引入「智能投票箱」，曾國衛認為，如果時機合適，不排除會重新考慮。對今次選舉引入多項新措施，包括設立專屬票站及延長投票時間，會一併檢視成效。